

从警20载,广东省女子监狱民警李志: 改造好一个女犯足以影响三代人

在监区,她是狱情处理能手,亦是为罪犯解开症结的心理辅导员。在新冠疫情发生时,她是主动请缨驰援武汉的逆行者。面对传染病毒的威胁,人人自危,但她说警察不能表现出害怕,因为会使得犯人更怕。她是从警20载的监狱民警李志,今年广东省五一劳动奖章的获得者。

■采写:新快报记者 黄嘉丰
■图片:受访者提供



■李志获授广东省五一劳动奖章。

与犯人彻夜谈心促使其重拾信心

在去年广东省女子监狱的文艺汇演上,曾因故意伤害罪和非法持有毒品罪两次服刑的90后女犯卓某在众人面前表演了街舞,并带动起同监区女犯对街舞的兴趣。在此之前,她因临近出狱,对生活感到迷茫,急躁情绪逐渐明显,时常抗拒监狱内的教育课程。李志经过无数次彻夜谈心,终于促使她重拾信心面对即将到来的新生活。

警校毕业的李志于2001年7月加入监狱人民警察的队伍,先后担任过管教员、刑罚干事、狱内侦查科干事等职务。去年7月,她被调至广东省女子监狱一监区,担任出监分区副分监区长。

一般而言,即将服刑期满的罪犯会被调至出监监区,它的任务是巩固前期的改造成果,并进行社会适应性教育,属于罪犯服刑改造的最后一道程序。在李志看来,监狱民警跟其他民警相比,并不处于打击犯罪的第一线,监狱承担着惩罚、教育、改造罪犯的职能,可以称得上是打击犯罪的第二战场。

卓某因自小缺乏父母关爱,受学校教育时间短,性格倔强且自控能力差,初入监区时更多次出现较严重的违纪行为。实际上,类似的情况在监狱内并不鲜见,加之临近出狱,犯人因长时间与外界隔绝,有些人会情绪起伏大,缺乏回归社会的信心。

签下请战书到国家最需要的地方去

去年新冠疫情肆虐,从2月开始,广东监狱系统全面实行封闭执勤模式,执行全封闭管理,这就意味着民警在进入监区前除核酸检测外,还需进行14天的隔离备勤。对于已在监狱工作19个年头的李志而言,这并不陌生。2003年,非典疫情席卷而来时,刚参加工作不久的她就经历了监狱全封闭管理,她认为遏制疫情在监狱蔓延扩散,采取严格的措施是理所当然的。

去年大年初一晚上,李志回到家乡县城与父母亲过年,翌日就接到了单位的备勤通知。这使得她不知该如何向已经大半年没见面的父母开口,只好匆匆交代防疫注意事项,提醒他们购置防护物资。临行前,李志来到92岁的外公家中,既是拜年亦

是道别。同为共产党员的外公对她说:“你是人民警察,单位需要你,回去是必须的。”大年初二,吃过父母提前准备的午饭后,李志便驱车回到了广东省女子监狱。

2月11日,李志开始隔离准备进入监区执勤,但因疫情形势变化,政策要求已在监狱内的民警坚守岗位,李志等民警则继续在隔离区待命。3月1日23时,单位突然下发驰援武汉的集结令,在短短两个小时内,130名女警主动请缨。

众人写好联名请战书,签下名字后匆忙递交给领导表明态度。李志回忆道,当时心里想着要到国家最需要的地方去,关键时刻就是看担当。然而,当名字出现在援鄂名单时,她心

“在改造时,如果能有一个人像镜子一样,身体力行地告诉她们什么能做,应该怎么做,什么不能做,促使她们反省身上的缺失,唤醒内心深处的责任感,那就能像枯木一样又获得了重生。”李志在管教的过程中,正是抓住卓某热衷街舞的爱好,充分肯定她正面的服刑表现,并鼓励积极参与监狱内的文化活动,才使得她重燃希望。

“监狱里的人其实是形形色色的,当中不乏十恶不赦的犯人,但他们也是父母的女儿、子女的妈妈和丈夫的妻子。”从女性视角出发,李志认为改造好一个女犯,把一个合格的女儿、妻子、母亲交还给社会,足以影响到一个家庭三代人。

中开始忐忑不安。“如果我也感染了怎么办?说实在的,心里面也没底。”李志说。

危急情形下容不得她瞻前顾后。两天后,30名来自广东省女子监狱的女警从广州出发,驰援武汉。没人知道要到当地执行什么任务,也不知道任务何时结束,路途上每个人都默默地反复观看穿戴防护服的教程视频——在疫区,防护装备是抵御病毒的重要保障。

经过十余小时车程,李志一行于凌晨抵达武汉,次日就要上岗执勤,他们却发现护目镜、头套、鞋套等物资都有所欠缺。“我们在酒店里找到浴帽和垃圾袋当作头套和鞋套,还用胶布将防护服和短手套缠在一块。”她说。

在犯人面前不能表现出害怕

湖北省汉口监狱因有犯人确诊,为避免疫情蔓延,部分女犯已被转移至汉汽方舱医院隔离点。当地监狱系统民警因长时间高强度执勤而疲惫不堪,人员缺口非常之大。李志及另外29名女警的任务正是在临时改建的隔离点汉汽方舱医院接手其中一个监区,看管400多名曾与确诊者密切接触的女犯。

李志回忆,当地一位名为曾雪婷(音)的女警在交接犯人时见到从广东远赴而来的增援队伍,既激动又愧疚地说,“终于等到你们来了,我已经连续工作了48个小时。对不起你们,但真的是没办法。”

因曾与新冠肺炎确诊病例密切接触,且陆续有人因确诊而被带离诊治,这批罪犯通过电视新闻了解到此次疫情非同寻常,终日担心自己会成为下一个确诊者。由于大部分罪犯为湖北人,因顾及家人安危,她们一有机会便向执勤民警打听外界情况。为缓解罪犯的紧张心理,队伍组织民警与被看管犯人逐个谈话。“什么都谈,她担心什么、焦虑什么就谈什么,尽量解开她们的心结。”李志在此期间先后与有潜在传染风险的罪犯面对面谈话逾百次。

3月23日,李志将持续低烧且多次核酸检测均呈阴性的犯人付某从隔离房带到门口,移交予其他干警送至社会医院。此时的付某已因惧怕确诊而吓得浑身颤抖,出发前,李志为其拉上防护服拉链,戴上手套、头套等护具。数日后,传来了付某确诊新冠肺炎的消息。对李志而言,这像悬在头上的一把利剑,不知何时落下。

“我当时特别紧张,担心在跟她接触时暴露了,作为警察又不能表露出来,如果我表现出害怕的话,犯人会更怕。”李志称,后续几天总觉得喉咙发痒,夜里辗转难眠,担心因自身染病影响了整个团队。直至多次进行核酸检测发现并无异样后,悬着的心才总算放了下来。她在后来跟同事分享起这事,才发现几乎每个人都有类似的经历。

4月1日,接到返程通知当天,30名援鄂女警才知道任务已经结束,她们圆满完成工作踏上了返粤归途。在鄂执勤期间,被看管的女犯新增30个确诊病例,增援队伍中,无一民警被感染。

今年4月29日,广东省举行了庆祝“五一”国际劳动节暨劳模表彰大会,隆重表彰318名获得广东省五一劳动奖章的职工,其中从警20载的李志在列。她在获奖感言中写道:“没有人能独自成功,荣誉不仅仅是我个人的,更应属于广东省女子监狱全体警察。我所做的每一项工作、取得的每一份成绩都离不开组织的正确领导、团队的鼎力支持。”



■去年3月,广东省女子监狱援鄂队伍在汉汽方舱医院留下合影。